

俄乌冲突

风向

乌同意到白俄谈判 以色列总理愿斡旋

乌克兰总统办公室27日证实，乌方将派代表团赴白俄罗斯与俄方谈判，并且谈判不设先决条件。俄罗斯代表团当天已抵达白俄罗斯戈梅利，准备与乌方谈判。

克里姆林宫27日说，俄总统弗拉基米尔·普京当天与以色列总理纳夫塔利·贝内特通电话，贝内特表示愿意斡旋俄乌谈判。

乌方改主意

乌方此前拒绝在白俄罗斯谈，要求另择地点。不过，27日，乌总统弗拉基米尔·泽连斯基与白俄罗斯总统亚历山大·卢卡申科通电话后，俄代表团说乌方又同意到戈梅利谈判。

据乌克兰媒体报道，乌外交部副部长将率团前往戈梅利。戈梅利位于白俄罗斯与乌克兰和俄罗斯交界地区。

俄罗斯24日发起特别军事行动后，泽连斯基表示愿意与俄方谈判。俄总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫25日说，普京准备派代表团前往白俄罗斯首都明斯克与乌方谈判。然而，他当天晚些时候说，乌方提议与俄方在波兰首都华沙会谈后，与俄方联系中断。

乌克兰总统新闻秘书谢尔盖·尼基福罗夫同一天则说，乌方已同意普京提议，准备就停火与和平进行谈判，双方正在就谈判地点和时间磋商。

佩斯科夫26日表示，普京25日曾下令暂停在乌克兰的军事行动，以便为开展谈判创造条件，但由于乌方拒绝谈判，俄方26日恢复军事行动。尼基福罗夫则否认乌方拒绝谈判。

以方愿斡旋

克里姆林宫27日没说普京是否接受贝内特斡旋俄乌谈判。

一名不愿公开姓名的以色列官员告诉路透社，贝内特与普京通话前后，均向美国通报情况。这名官员说，普京对以色列斡旋持开放态度。

乌外交官员25日披露，泽连斯基请求贝内特斡旋俄乌谈判。贝内特当时没有表态。

贝内特27日在开完每周例行内阁会议后发表电视讲话，称以方在“以负责任的方式克制地”应对俄罗斯在乌克兰的军事行动。他通常讲话没有提斡旋一事。

据路透社报道，普京24日宣布在顿巴斯地区发起特别军事行动后，贝内特一直没有公开表态，原因之一可能是考虑到俄罗斯在叙利亚的军事存在。应叙利亚政府请求，俄罗斯在叙驻有军队。

以色列有数十万来自俄罗斯和乌克兰的移民，俄罗斯和乌克兰也生活着不少犹太人。以色列移民组织犹太建国会26日说，打算在乌克兰的邻国波兰、摩尔多瓦、罗马尼亚和匈牙利的边境地区设置6个接收点，为打算移民到以色列的乌克兰犹太人提供临时住房。犹太建国会说，该组织26日帮助一些新移民从乌克兰入境波兰，他们将在那里搭上前往以色列的飞机。以色列外交部估计，乌克兰有至少12万犹太人。

另据瑞士广播电视台27日报道，瑞士政府正在就促成俄罗斯、乌克兰代表在瑞士日内瓦举行会谈做准备。俄罗斯24日发起对乌克兰的特别军事行动后，多个西方国家宣布对俄罗斯发起新一轮制裁。瑞士政府则没有宣布类似措施，只说将与欧洲联盟保持一致。



2月26日，在顿涅茨克，一名记者在被毁坏的建筑前走过。新华社发 维克多 摄

普京命令： 将俄军威慑力量 调至特殊战备状态

据克里姆林宫网站消息，俄罗斯总统普京27日下令将俄军威慑力量调至特殊战备状态。

普京当天在会见俄国防部长绍伊古和俄军总参谋长格拉西莫夫时说：“由于主要北约国家的高级官员对我国发表侵略性言论，我命令国防部长和总参谋长将俄军的威慑力量

调整至特殊战备状态。”

普京同时强调，西方国家在经济领域也对俄采取了不友好行动。“我的意思是非法制裁，每个人都清楚这一点。”

据塔斯社报道，俄战略威慑力量旨在遏制外界对俄联邦及其盟国的侵略，并在战争中使用包括核武器在内的各种武器击败侵略者。

俄军方： 美军无人机涉入乌克兰战事

俄罗斯军方26日指认美军无人驾驶飞机涉入乌克兰战事，向乌军提供支持。

俄罗斯国防部发言人伊戈尔·科纳申科夫说，俄军25日晚从蛇岛“疏散”82名“自愿放下武器”的乌克兰军人时，乌军16艘快艇在附近水域使用“蜂群”战术，试图袭击俄黑海舰队船只。

科纳申科夫说，乌军快艇发动袭击时，美方RQ-4“全球鹰”和MQ-9“死神”两种型号无人机在事发水域上空飞行，“很可能”是为乌军快艇提供引导。

蛇岛位于黑海，距乌克兰港口城市敖德萨大约140公里。

科纳申科夫说，俄军摧毁6艘乌军快艇，82名被“疏散”的乌军士兵无人受伤。乌方先前称，守卫蛇岛的乌军士兵拒绝投降，全部阵亡。乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基表示，这些阵亡军人将被追授“乌克兰英雄”称号。

美国国防部发言人约翰·柯比26日在社交媒体回应，美方没有在蛇岛海域向乌方提供“情报、监视、侦察或任何其他方式支持”。

王毅同德国外长 通电话交换意见

2月26日，国务委员兼外交部长王毅应约同德国外长贝尔伯克通电话。

双方重点就当前乌克兰局势交换意见。

王毅表示，中方高度关注乌克兰局势变化，支持一切有助于缓和局势和政治解决的努力。围绕欧洲安全问题，各国的合理关切都应得到重视。在北约连续五轮东扩情况下，俄罗斯的正当安全诉求理应得到妥善解决。

王毅说，冷战早已结束，北约有必要重新考虑自身的定位和承担的责任。中方认为，基于集团对抗的冷战思维应当彻底摒弃。中方支持北约、欧盟与俄罗斯重启对话，寻求构建均衡、有效、可持续的欧洲安全机制，实现欧洲大陆的长治久安。

王毅表示，中方不赞成用制裁手段解决问题，更反对没有国际法依据的单边制裁。实践早已证明，制裁非但解决不了问题，还会制造出新的问题，不仅造成经济上“双输”或“多输”局面，还会干扰影响政治解决的进程。

王毅表示，中国作为联合国安理会常任理事国，始终履行维护国际和平与安全的责任。我们认为，安理会如果采取行动，应当有助于当前危机的政治解决，而不是鼓动新的对立对抗。鉴此，中方在安理会议讨论有关乌克兰问题的决议案时，阻止了引用含有授权动武和制裁的表述。中方将继续为寻求和平、实现和平发挥建设性作用。

本版稿件均据新华社